



# 英國華人福音的探討

彭大明

英國工場本土宣教同工

今天我們身處科技發達的 21 世紀，可以很快得知世界的變動。宣教學家研究指出，散居之民已成為 21 世紀的普世現象。除了華人和猶太人分散世界各地外，因求學和謀生的緣故而離鄉背井的民族越來越多。這些民眾大部分是從無自由信仰的國家遷徙至信仰自由之地，在毫無壓力下有機會認識真神。特別是當他們初到貴境，人地生疏時，對新事物多持開放態度；加上離鄉背井，生活孤單，極需要別人的關懷和愛顧，正是傳福音的大好時機。



► 格林威治大學部分中國學生

按保守估計，現時歐洲華人約有 170 萬（不包括俄羅斯及非法居民），英國華人現時大概已超過 50 萬（註 1），其中大多從事餐飲業、裝修及保姆。另外，現時在歐洲讀書的大學生，大概有 17 萬。根據英國文化教育協會 (British Council) 及英國 UCAS (Universities and Colleges Admissions Service) 於 2012 年 2 月的公告，2011 年超過 9 萬名中國學生在英國求學（註 2），約佔英國大學全部 44.5 萬國際學生的 20%，已成為世界上第一大留學生輸出國。按中國政府於 2014 年底宣佈，未來 5 年將派出 1 萬名公派留學人員赴英國學習。

筆者在歐洲或英國服事近 30 年，看到神將那麼多中國人帶到英國或歐洲，是為福音撒種的大好時機，盼華人教會切勿錯過這塊福音沃田。英國是一個民主、信仰及言論自由的國家；英國華人教會可以自由地向移居的華人群體和中國留學生傳福音，甚至可以在社區做跨文化的宣教事工，特別在 800 萬人口的倫敦，除英語外，就有 300 種少數民族語言，所以有「世界之都」之稱（註 3）。

在歐洲事奉多年，察覺影響同胞不能接受福音，有以下的原因：

## 1. 教會內人際關係緊張

筆者曾目睹一些教會發生各種問題，小至信徒個人的困境，大至傳道人與長執的分歧，令人心痛。有一間華人教會，建立初期大家都能同心傳揚福音；後來人數增多，但因信徒來自不同的宗派，就因教義、語言、金錢運用等問題，導致有信徒離開另立教會。這對當地的華僑與信徒造成非常負面的影響，攔阻了福音的傳揚。

## 2. 教會資源缺乏

按保守估計，歐洲華人教會約有 336 間，英倫區有 114 間，其中約有 75% 無宗派背境。在英國，多數的華人教會、團契都沒有自己的堂址，就算一些在經濟上已自立的教會，也要面對沒有牧者的情況，所以信徒之間種種問題不容易解決。教牧同工亦有感孤軍作戰，因而造成教會由少數信徒操控、把持，無法正常運作，以致當地的華僑與信徒都很難得到屬靈的餵養。故此，要一個信徒成為一個門徒，實在是一個漫長的旅程。要信徒積極傳福音，也要很多的鼓勵！

另外，教會的信徒多是從事餐飲、勞動業，所奉獻的經費不足以自養；加上會友流動量大，都因著工作、孩子教育、簽證、畢業回國等問題，造成人力失衡。同時，華人教會多數是超宗派，彼此之間聯繫很少，無法互相支援，缺乏外來的幫助。

## 3. 教會不能深入「僑心」

因為英國當地的教會將福音世俗化、社會化，使得華人教會矯枉過正，既忽略當地華人社區的問題，也將自己規限在教會的四面牆內。這樣的心態，多半是因為過去曾經與當地華僑發生問題，之後就遠離華



人的活動；或是因為其他宗教背景、文化差異、地域複雜的關係而保持距離，不願前往開拓植堂，只在信徒間強調彼此相交，忽略外面的世界。筆者就曾親眼看到華人教會因拒絕與當地華人團體接觸，錯失了許多傳福音的機會，殊為可惜。

雖然在英國向華僑傳福音要面對內憂外患及多方的難處，然而，筆者覺得若我們按著神的藍圖去做事，必然看見福音的果效，所以我們要：

1. 多禱告：求主賜諸般智慧去辨識應做和不應做的事。
2. 建關係：加強與本地中西教會的溝通，以致日後能合作展開華僑福音事工。
3. 察民情：應學效主耶穌先走遍各城各鄉，觀察及深入民間，切合需要去關心並牧養。
4. 找契機：要抓緊每個契機，牧者與信徒要忍耐並努力耕耘，就必見曙光。

筆者深刻體會，縱然過去有很多開荒植堂的經驗，但每一次的開荒植堂，都是新的開始。





記得我們最初展開南倫敦宣道會，以及現時在東倫敦發展東倫敦宣道會的植堂，我和師母每日都為當地的華人禱告，求主預備人心，使他們準備好接受福音。由於兩所堂會都是從零開始，就是沒錢、沒同工、沒信徒、沒會址，我們經過禱告並尋求神的心意，就定意在植堂的區域裡，物色對華人福音需要有負擔的西人教會，盼日後成為福音的伙伴。所以在開始時，我們就前往當地不同的西人教會聚會，每次都最少停留一個月，並與牧者及弟兄姊妹分享我們心中的負擔。蒙主開路，神感動當地的西人教會與我們同工，無條件的將教堂借給我們為會址，展開華僑福音事工。

我們看到在華僑中也有不同文化背景的群體，按我們的資源不能悉數服侍，神就給我們智慧去鎖定要發展的對象。例如神給我們看到在倫敦東南區的華人社區，居住的都是福清人，加上附近也有兩間大學，對象都是以講普通話為主，所以當我們開始主日崇拜時，就不設翻譯，單以普通話來進行。

中國學生事工

(註 1) 中國僑網：英國華僑華人概況 (<http://www.chinaqw.com/hqhr/2014/04-21/1141.shtml>)

(註 2) 英國文化教育協會 (British Council) 及英國 UCAS 統計 (<http://institutions.ukcisa.org.uk//info-for-universities-colleges-schools/policy-research--statistics/research-statistics/international-students-in-uk-he/>)

(註 3) Global Prayer Digest April 2012: London: A World Capital of Ethnic Diversity by Keith Carey <<http://www.globalprayerdigest.org/index.php/issue/london-a-world-capital-of-ethnic-diversity/>>)

當然，向華僑傳福音，不能單靠社會關懷，我們也要以主的話來餵養他們。在餵養他們之同時，教會內也當注重門徒訓練，例如教會內部舉辦或參加聯合的門徒訓練營，以此培養更多願意參與服侍的同工。

今天，不少為人父母者為了自己的理想或子女的前途，散居於英國或歐洲各國。他們面對語言的隔閡與文化的障礙，嘗盡離鄉之苦；但為了自己的理想而奮鬥，終能克服。願主也助教會及肢體們能為天國的宣教大業，前來英國，為主擺上，在宣教工場上以開荒、吃苦、火熱的心，為主拼搏，打美好的仗。

